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Intre d-nii 0. Goga și I. Petro viei

dl. P. Povonat
D. P. Pogonat însoțit de mai 

multi amici a plecat la Bihor pen
tru a susține candidatura concetă
țeanului nostru neofit averescan : a 
d-lui M. Sadoveanu.

Știrea aceasta venită după îm
păcarea de la Primărie,—unde d. 
Ion Petrovici a spus de toate, fără 
a fi avut măcar un cuvânt pentru 
d. P. Pogonat,—își are tâlcul ei 
anumit.

D. Mihail Sadoveanu s’a înscris 
in partidul averescan,—trecând pes
ti șeful local, deci peste autorita
tea pe care d. Ion Petrovici pre
tinde că o reprezintă,—prin o cu
noscută scrisoare adresată colegu
lui său de academie d-lui Oct. Go
ga, ministru de interne.

Și d. Oct. Goga, fără nici o 
considerație pentru d. Ion Petro
vici, colegul său de minister, a 
răspuns d-lui Mihail Sadoveanu în 
numele d-lui general Averescu și 
al său.

Nici un cuvânt pentru d. Ion 
Petrovici, nici o considerațiune, ca 
ți când n’ar fi existat.

Or, această neobișnuită proce
dare, isvorâtă însă dintr’o anumită 
mentalitate, dar mai cu samă la d. 
Oct. Goga dintr’un anumit sistem, 
a amărât profund pe d. Ion Pe- 
trovici.

D. Mihai Sadoveanu este ieșan 
și este cineva. D-sa s’a înscris și 
a fost primit în partid, trecându-se 
peste conducătorul politicei ave- 
rescane din localitate, unde urmea
ză a fi militant.

Și dacă d. Mihad Sadoveanu a 
făcut acest gest, apoi l’a încoro
nat, alegând ca naș, căruia i-a so- 

at botezul politic, pe d. Oct. 
ja cel mai hotărât și mai de 
ă adversar al d-lui Ion Petro-

d. Mihail Sadovea- 
în partidul ave-

Și în sfârșit
I înscriindu-se
scan pentru a întreprinde o ac- 
ine culturală (pe care a și înce- 
it-o la I. R. D. P.) nu s’a adre- 
t d-lui Ion Petrovici ministrul 

culturei naționale, ci și-a îndreptat 
privirea asupra adversarului aces
tuia, s’a adresat deci d-lui Oct. 
Goga, pe care-1 consideră ca sin
gurul exponent și cultural și poli
tic în partid.

In aceste condițiuni este evident 
că d. Ion Petrovici s’a simțit pro
fund jignit de gestul d-lui Mihail 
Sadoveanu și de răspunsul ca și 
de amestecul d-lui Oct. Goga, ca
re de asemeni a fost lipsit de cea 
mai neînsemnată atențiune și con
siderație față de colegul său de la 
instrucție.

Faptele acestea, dar în deosebi 
starea aceasta sufletească, de pro
fundă amărăciune a d-lui Ion Pe
trovici este bine cunoscută în cer
curile averescane. Fie care a luat 
o vie parte la mâhnire, numai noi, 
dintr’o regretabilă omisiune am în
târziat a-i exprima condoleanțe.

Pentru aceste considerațiuni în
să cercurile averescane sunt pro
fund alarmate, ba chiar emoționa
te de intențiunile blajine în formă, 
dar agresive în fond, ale d-lui P. 
Pogonat.

După împacarea delà Primărie, 
în care este adevărat că numai ne
dreptățitul dl. P. Pogonat a făcut 
sacrificii, iar d. Ion Petrovici s’a 

mulțumit a le primi fără a-i da 
vre-o speranță—,după această îm
păcare era de așteptat ca armonia 
în partidul averescan să se resta
bilească.

Cele cc se petrec, răsvrătirilc ce 
se anunță și evenimentele cc în
cep a se înșirui nu dau această 
speranță.

Dl. P. Pogonat cu mai mulți a- 
mici se află la Bihor pentru a spri
jini candidatura d-lui Mihail Sa
doveanu. Prin urmare d. P. Pogo
nat sprijină candidatura aceluia 
care nesocotește pe d. Ion Petro
vici, a aceluia, care face politica 
d-lui Oct. Goga adversarul d-lui 
Ion Petrovici, și d-sa se află la Bi
hor pentru aceasta în cetatea go- 
gismului.

Hotărârea aceasta a d-lui P. Po
gonat și a amicilor săi are deci 
un anumit tâlc, explicând cât sunt 
de profunde și de serioase fră
mântările din sânul organizațiunei 
averescane.

In sprijinul acțiunei d-lui P. Po
gonat vine acum și neofitul d. 
Mihai Sadoveanu. El cu siguranță 
speră că, certându-se doi d-sa să 
câștige și cu ajutorul efectiv al 
d-lui Oct. Goga să înlăture pe d. 
Ion Petrovici de la șefia delà Iași 
și delà importanța ce d-sa crede 
că trebuie să aibă la București.

Vor reuși aceste acțiuni ? Nu 
este exclus. Poate chiar mai mult 
ca probabil, ținând samă de for
țele în luptă.

Pentru moment interesant este 
că tiraliorii se desfășură și că ac
țiunea este începută. De aceea a 
plecat d. P. Pogonat.

Unii sau alții vor învinge, se 
vor compromite o parte sau cu 
toții nouă ne este indiferent.

Cronicari imparțiali —, sântem 
datori să înregistrăm faptele și să 
constatăm că organizația averesca- 
nă trăznește din toate părțile, și 
că situațiunea d-lui Ion Petrovici 
în localitate ca și la centru este 
grav amenințată.

BLOCK-NOTES
Buletinul Petrovici

Pe ziua de astăzi «Lumea» nu are 
decât 'patru diferite vingalace despre 
dl. I. Petrovici.

Dintre acestea numai în trei este ze- 
țuit numele excelenței sale, căci în al 
patrulea vingalac se vorbește de «des
ființarea școalei normale de fete din 
Dorohoi» și din prudența, redactorul 
în cauză nu mai vorbește de dl. I. 
Petrovici, ci de «ministrul instrucțiu- 
nei...»

„Opoziția-Unită“...
Ca o urmare logică a faptului că 

atat naționalii cât și țărăniștii au a- 
nunțat fuziunea definitiv realizata, — 
la întrunirea ținuta de «opoziția-unita» 
n’au apărut de căt țărăniștii. Toți na
ționalii s’au abținut.

Ceea-ce se va repeta când la o altă 
întrunire a «aceleiași opoziții-unite» 
vor anunța numai naționalii, și țără
niștii vor străluci prin absența.

Așa armonie ideală mai rar ! ..

— Numitul Fișei Zuu domiciliat în str. 
Cootache Negri No. 8 fiind în complec- 
lâ stare de ebrietate a provocat un enorm 
scandai pe str. Cuza Vodă, molestând pe 
trecători.

A fost condus la secție.

SCUMPIREA CASELOR SI I
A CHIRIILOR

— Isprava d-Ior I. Petrovici și 
M. Wurmbrandt

Prețul formidabil cu care d. I. 
Petrovici a cumpărat imobilul d-lui 
M. Wurmbrandt n’a avut numai ca

■ urmare răsplătirea și îmbogățirea 
’ acestuia din urmă cu milioane, dar 
; și o repercursiune mult mai gravă 
' care complică și mai mult problema 
i locuințelor și a chiriilor în ceea ce 
; privește lașul.

Toate imobilele, mari sau mici, 
cari erau de vânzare, s’au urcat 

, vertiginos în preț, în urma contrac
tului de vindere-cuTîipărare interve
nit între d-nii I. Petrovici și M. ’ 
Wurmbrandt.

Cu drept cuvânt proprietarii de 
casc au urcat prețurile văzând că 
guvernul însuși—(care afirmă că am 
intrat în normal și că nu mai e 
nevoe de nici o măsură excepționa
lă pentru locuințe și chirii) plă- 

; tește o casă care nu făcea de cât 
cel mult două milioane lei, cu 7 mi
lioane.

Scumpirea excesivă a imobilelor 
atrage cu ea și urcarea chiriilor la 
prețuri de necrezut. Astăzi am a- 
juns ca și în Iași să se ceară chirii 
pentru locuințe la periferii, careva- . 
riază între 40.000 —60.000 lei, iar 
mai în centru între 100 —200,000 

\ mii lei pe an.
Toți acei cari sunteți amenințați 

I a rămânea pe drumuri și cari vă 
i frământați zi și noapte pentru a vă 
! putea stabili un adăpost—binecu- 
î vântați-i pe d-nii I. Petrovici și M. 
; Wurmbrandt provocatorii acestei ex-
• cesive scumpete în vremuri atât de
■ critice.j ,.  L _ _
Operațiunile lui Cerkez 

; ia Camera de Comerț
După ce a ajuns ia Camera de • 

Comerț prin mijloacele clandestine ’ 
cunoscute, dl. C. Cerkez a început ; 
să opereze.

Fără nici o jenă;față de această 
importantă instituție a comerțului 
și industriei moldovene, acest per
sonaj, produs hibrid al vremurilor 
de după război, și-a îndreptat tenta
culele împotriva însăși a funcționa
rilor Camerei de Comerț.

j Delà funcționarii superiori și pâ
nă la șofeur, toți au fost amenințați 
că vor .fi înlocuiți.

Sunt între aceștia slujbași, de 15- 
20 ani, încă de pe timpul defunctu
lui George Șerban, cari au adus rea
le servicii camerei și de care nime
ni până acuni n’ajndrăznit să se a- 
tingă.

Numitul Cerkez dorește să plase
ze înlocui celor iicențiați toata droj
dia clubului său politic, precum și a- 
numite creaturi ce i aparțin perso
nal—unii certați cu justiția și cari
l-au  agitat ia atacurile premeditate 
ce-a dat împotriva acestei biete in
stituții ieșene.

Dotat cu un cinism bine calificat, 
acest domn Cerkez a pretext chiar 

[ că pe unii funcționari ii suprimă pen- i 
tru a face economie' în budget. Ori j 
in aceiași zi a numit în locul celui

• astfel înlocuit,;pe o creatură a sa.
i Avertizam pe întunecatul domn 

Cerkez că operațiunile aceste sunt 
uepermise, și că vom urmări pas cu 
pas manoperile sale/dubioase con
tribuind la alungarea^cu un moment 
mai de vreme a acestui parvenit din 
fruntea camerei de comerț din lași, 
unde s’a cocoțat împotriva voinței 
negustorimei.

Și acest moment, să fie sigur di. 
Cerkez, nu este departe !

— Di. doctor H. Pekelman-Furtună cu
noscutul dentist, întorcându-se din vili- 
giatură, și-a reluat ocupațiunele.

Figuri ieșene 
?

■
întreaga lui înfățișare reprezintă tipul tradi

ționalului semit, pentru care, de alt feliu, are o 
profundă aversiune, căpătată cu vre-o trei de
cenii in urmă. Foarte inteligent, cu o vastă cul
tură economică și literară, gata oricând a ținea 
o prelegere ca și un discurs politic, nu se dă 
nici odată în lături, ori de câte ori i se prezintă 
ocazia să arunce săgețile ce le poartă în tolbai 
croită dintr’un tricolor românesc, în toți aceia 
cari nu-i recunosc dreptul de a fi numai el mo
nopolizatorul patriotismului român.

De tânăr a debut în arena literară și in 
cea politică.

Ca literat a fost în tinereță, unul din puținii 
demni discipoli ai lui Eminescu, dar s’a făcut, 
mai cu seamă, cunoscut,—ocupând o frumoasă 
pagină în istoria literaturei românești,—prin o 
serie de spirite, de multe ori fine, pe care le-a 
plasat în câte-o admirabilă strofă de patru ver
suri de-o corectitudine ireproșabilă.

Ca politician s’a manifestat în rândurile dis
cipolilor lui Carl Marx, din care cauză a fost 
îndepărtat din Universitate, și nevoit să-și con
tinue studiile în străinătate, pentru ca să ajungă 
mai târziu, cel mai înverșunat dușman al teorii
lor socialiste, făcându-se adeptul cel mai devo
tat al burghezimei creștine, căreia i-a închinat 
dealtfeliu, admirabile opere științifice din dome
niul economiei politice, de și unii adversari îi 
contestă ori ce merit și originalitate.

In materie religioasă a început prin a fi ateu 
feroce, pentru care religiunea era o goală co
medie, spovedania o minciună, prohodul o pros
tie, iar cerul fără Dumnezeu, pentru a deveni 
mai târziu evlavios ca o fată bătrână care se 
închină pe la toate icoanele doar l-ar ajuta Cel 
de Sus să se poată mărita.

Agitator îndrăzneț c’o mentalitate sui generis 
în rezolvarea problemei fiilor lui Israel, cărora 
nu le recunoaște dreptul asimilării, de ani între
gi îndrumă tinerimea spre manifestări sgomo- 
toase a căror rezultat se vede totdeauna in cele 
câte-va sute de geamuri spaite, și in campania 
ce o duc câți-va din cetățenii de rit necreștin în 
presa din străinătate, contra Statului și poporu
lui român. Inconsecvent de multe ori în aprecie
rile sale asupra diferitelor personalități. Ceea ce 
a lăudat ieri, a dona zi ajunge până la insulte 
chiar. Tot așa se manifestă și de pe catedra u- 
niversitară, pe care nu de pnține ori o transfor
mă îutr’o tribună publică a unei întruniri elec
torale de mahala, deși cu câte-va minute mai 
înainte sfârșise o savantă prelegere științifică ce 
ar fi putut’o ținea chiar de pe catedra oricărei 
Universități din străinătate, lntr’o singură pri
vință e consecvent, în aceea a urei sălbatece in 
contra a tot ce e semit, și aceasta numai de 
vre-o trei zeci de ani în coace.

Ca membru al parlamentului, unde s’a ales in 
mai multe rânduri, e un orator simpatic, vioiu 
și gata în ori ce moment a riposta, cu succes, 
ori cărei întreruperi. In discursurile sale parla
mentare, impecabile ca formă, are momente 
când se ridică la înălțimi de acelea care fac 
cinste celor mai iluștri oratori și oameni de stat, 
dar în acelaș timp și momente când se coboară 
atât de jos prin clovnăria la care se dedă, în 
cât rămâi uimit de un asemenea contrast.

Tocmai când te aștepți să încheie o cuvântare 
cu succesul cu care a început-o, de-odată, pare, 
că se perde, se întunecă, devenind un simplu 
farsor, făcând ca cel care-1 ascultă pentru in- 
tăiași dată, să-și peardă iluzia ce și-o făcuse 
când începuse a sfârși cuvântarea. »Cineva îl 
compara, nu de mult cu Dumana care după ce 
a umplut donița îi dă cu piciorul.

Intre politică și cultură
— D-l. I. Petrovici și facultatea 

teologică.—Un articol al preo
tului Valeriu lordăchescu.

Membrii cei mai autorizați ai cleru
lui, continua să se ocupe de chestiunea 
facultății teologice pe care dl. 1. Pe
trovici,—din calcul politic— a răpit-o 
lașului, ducând-o la Chișinău.

Ln «Universul» de aslazi eruditul 
preot Valeriu lordăchescu publică un 
interesant și documentat articol in 
care arată că dl. 1. Petrovici este 
preocupat in această chestiune mai 
mult de partea politică—și in special 
adăogim noi, de politica de partid.

Preotul Valeriu lordăchescu relevă 
faptul că preotul averescan Cuciujna 
este acela care inspira pe ministrul 
instrucțiunei și in ceiace privește nu
mirea profesorilor la acea facultate.

lata partea finală a articolului sem
nat de eruditul preot ieșan :

«In cazul că, arhiepiscopul și preo
ții din Chișinău nu ignorează legea 
învățământului superior, care stabi
lește condițiile de numirea profesorilor 
universitari, și totuși prin hotararile

acelui consiliu, încearcă să se substi
tue organelor în drept, ei manifestă 
prin aceasta o stare de spirit ce tre
buie să dea de gândit serios d-lui mi
nistru de culte și guvernului, cu atât 
mai mult, cu cât tot într’un mod a- 
narhic, favorizat de îngăduința auto
rităților superioare, clerul din Basa
rabia a ales pe actualul, arhiepiscop, 
care datorită acestui fapt n’a putut a- 
vea autoritatea necesară în conducerea 
eparhiei, cum dovedesc nesfârșitele tul
burări în chestia calendarului îndrep
tat.

Acesta este spiritul care dorește d. 
ministru de instrucție, să animeze noua 
facultate de teologie din Chișinău ?

Ori ignoranță, ori anarhie, iată ce 
rezultă limpode din prima manifestare 

; în urma vestei, că va avea o facultate. 
| In fond, stăruința Chișinăului, prin 

politicianul preot, Cuciujna, de a avea 
o facultate de teologie, provine din do
rința de a se plasa cei câți-va preoți 
din oraș. Problema propriu zisă de 
cultura bisericească, nu-i interesează. 
Dovadă că nici nu-i preocupă calită- 
tățile intriseci ale celor recomandați 
și nici nu-i încurcă formele legale».

UN ARTIST IEȘAN

i DL. I. BOBESCU
— NOUL DIRECTOR AL

OPEREI ROMANE DIN CLUJ
Am anunțat la timp că fostul nostru 

concetățean dl. 1. Bobescu a fost numit 
director artistic al „Operei române“ dm 
Cluj.

, Este o numire care cinstește nu numai 
• pe tânărul artist ieșan, dar și Conserva- 
i torul nostru al cărui talentat elev a fost. 
■ Dl. I. Bobescu, este fiul regretatului 

aitist Bobescu, unul dintre întemeiatorii 
operetei române, și în special a vechiu
lui ansamblu de operetă din Craiova, în 
care s’au produs artiste ca Irena Viadaia, 
Odesanca, Oălusca, M. Dan, și artiști ca 
Anestin, Tănăsescu, Napoleon Popescu, 
Poenaru, Băjenaru, Vasiliu ș. a..

Noul director artistic al operei roinâ- 
ș ne din Cluj a făcut o strălucită carieră 
1 muzicală atât în casa părintească cât și 
ș în Conservator. Talentul său apreciat de 
; clujeni și de oficialitate l’a pus astăzi in 

fruntea operei din Cluj. Credem că în 
Í cursul actualei stagiuni teatrale di. I. Bo- 

bîscu va veni și la lași cu întregul an- 
j samblu, întrucât datorește lașului o atare 

manifestare artistică sau că se va produ
ce ca dirijor al orchestrei simfonice.

Armonizarea salariilor !!
— Diurne și Sinecuri —

...Comisiunea pentru acordarea spo
rurilor cuvenite funcționarilor pe ziua 
de 1 Aprilie a. c. neavând ce acorda— 
de oarece guvernul a epuizat fondul 
pentru noile sale creațiuni și creaturi, 
—a găsit o altă preocupare ca să’și 
treacă vremea: lucrează și muncește din 
greu pentru a armoniza salariile bie
ților funcționari păcăliți.

Și fiindcă răbdarea arc și ca o li
mită, dl. Manoilescu subsecretarul de 
slat, care a realizat fenomenalul îm- 

' prumut italian, întreține pe funcționa- 
I rii publici cu comunicate zilnice prin 
’ care li se vestește că... comisiunea pen- 
. teu armonizarea salariilor lucrează pe 
. capete !
I Iar în timpul acesta toți diurniștii 
■ și toți sinemiriștiî sleesc zi cu zi tot 

ce mai deține budgetul averescan, în
locuind în diverse direcții pe funcțio
narii de carieră pe cari regimul adu
cător de «armonizare» i-a aruncat pe 
drumuri.

Funcționarii păcăliți și cei prigoniți 
își ver aduce aminte de aceste versuri 
scrise pe vremea lui Caragialc :

Ați aruncat pe lefegii
In drum cu dame și copii ;
Le-ați smuls modestul lor dejun 
Le-ați smuls și francul de tutun.

Miniștri cruzi ! Mai bine v 'ați
Fi hotărât să suprimați
Atâtea mii de sinecuri
Nu pâinea delà atâtea guri...

— Aseară la orele 7 vagonul de tram
vai linia Copou trecând cu mare viteză 
pe str. Palat a deraiat, sărind de pe șine.

Nu s’a înregistrat nici o victimă.
• 4



EFEMERIDE
descoperirea
UND PLANTE

Savantul naturalist francez Henri Bou- 
guet cercetând fauna și flora regiunii ră
ului, La Plata a descoperit o plantă cu 
surprinzătoare insuș.ri. Fiartă și con
sumată ea produce efecte similare celor 
provocate de opium, cu o singură deose
bire. că chiar un eventual abuz ai consu- 
mațieinu produce absolut nici o vătă
mare organizmului omenesc. Efectul se 
manifestează imediat după consumare și 
constă în extra-ord ina re vizuini de o fru- 
frumusețe nespusă.

Indigenii cultivă această plantă pe o 
scară întinsă și o consumă în cantități 
enorme. D- Bouguet a adus ia Paris mai 
multe exemplare pe care le va supune 
nnor examinări ștințifice.

O ÎNDRĂZNEAȚĂ 
EXCROCHERIE

In orașul Wlozlavek din apropierea Var
șoviei, s’a produs o îndrăzneață excroche- 
rie care a păgubit administrația comunală 
de o sumă foarte considerabilă.

La casieria primăriei a apărut un oare- 
are tânăr, impecabil îmbrăcat și pe un 
ton poruncitor, a cerut aducerea tuturor 
registrelor. Casierul intimidat crezând că 
lare aface cu vre’uninspector care a venit 
să controleze gestiunea, s’a supus.

A deschis deci casa, a arătat sumele 
de care dispune primăria și în cele din 
urmă s’a dus... să aducă și registrele tre
buincioase ce se aflau în altă cameră.

«Inspectorul» a profitat de lipsa casierului 
și-a sustras 30 de mii de zloți.

Furtul a fost descoperit ceva mai târ
ziu dar excrocul gvusese timpul să dis
pară

SUPERIORITATEA 
RASEI LATINE

Se știe că guvernele Statelor-Unite au 
introdus auumite noime și condiții pen
tru toți aceia caii emigrează în America

Imigranții trebuie să corespundă unor 
anumite cerințe cu privire la sănătate, ia 
cultură și chiar avuție.

Guvernul precedent a încercat chiar 
clasificarea celor cari intrau în America 
după națiuni, acordându-se preferință unor 
anumite popoare, în legătură cu nivelul lor 
int.lectual ridicat.

Cu această ocazie, comisiunea institu
ită, a stabilit superioritatea intelectuală a 
raselor latină și germană.

In jurul unei inițiative
O circutai ă a Minister, iui Sănătăței cere 

medicilor de plasă indicarea unei localități 
în fiecare județ precum și oarecari sta
tistici in scopul de a forma colonii de 
refacere a copiilor de săteni.

Alarmat de mortalitatea mare a copi lor 
până la 2 ani, alarmat de epidemia care 
bântae satele și găsind copiii de săteni 
în mizerii fiziologică dau uu procent mare 
dc decese, ministrul sănătăței cauta o so
luție.

Se parc că a găsit-o ; ne permitem a 
spune că această soluție nu e cea mai 
fericită și iată de ce.

Colonii de refacere presune : localuri 
uoi, personal non, materiale, pricepere, 
instruire specială personalului de condu
cere, fonduri... ele. fonduriie,.. bugetare 
care nu-s.

Să admitem—f rin reducere la absurd— I 
că toate acestea s’ar găsi ; care ar fi re- : 
zullatul ?

O lună din 12, sau chiar din viața u- ; 
nui copil s’ar putea avea sub suprave
ghere acești copii. Restul ? Restul ar 
fi la fel : covrigi și mere crude de ia 4 
luni, mămăligă la 6 luni, înțărcarea la un 
an și... diaree, entente, atrepsii, moarte. 
Nimic nu s’ar schimba, doar bani chel- 
tuiți șt noi lefegii piasați în budgetul 
țârei.

Pentru a nu fi acuzat de negativism 
îmi permit a schița câteva propuneri care 
dacă nu sunt resuitatui compnărei sau i- 
mitațiunei celor ce «se fac în străinătate» 
sunt totuși pornite dintr’o observație a 
reahtăței.

Soluțiile în materie de asistență socială 
nu trebue să fie posibile numai in teorie 
dar trebue să aibă ca soluție necesara și 
suficientă .,aplicarea lor in practica“.

In primul rând se impune redmere nu
mărului comunelor ce forme© zâ circons- 
cripțiile medicale.

Dacă rin pretor poate avea 10 -20 sau 
chur 30 de comune,—(cat i prezența și 
inspecția sa necesară cei muu o data pe 
lună sunt suficiente, când nu dâ ordmele 
prin telefon),—nu medic de de plasa care 
trebue să viziteze o comuna cri de câte 
ori sc ivește câte o boaia «și doar nu
mai boli are omul de când se naște și 
până moare», ce poate face el când are 
câte 5—8, 10 sau chiar 12 comuni ?

Dar când are epidemii în cate 3—4 
comune și pe care trebue să le viziteze 
aproape zilnic ? Și ce face cu bolnavii 
care vin zilnic la dispensar la reședința ?

In ai doilea rând vine chestiunea moa
șelor și agenților sanitari.

Astăzi o moașă sau un agent sanitar 
are câte 2 comuni, la distanța între ele 
adesea dc 7—10 kilometri.

Cu un salar de 1500—2500 lei ce ac
tivitate i se poate cere ?

Din cauza aceasta moașa sau agentul 
sanitar trebue să cultive pământul ca să 
se hrănească ; și atunci face agricultură 
și nu asistență socială.

Cu o singură comună, o moașă comu
nală bine plătită se poate ocupa de sfă- 
tuirea mamelor și privegherea alăptărei 
copiilor (una din cele mai importante 
cauze a mortalităței copiilor ca și a de- 
generărei lor), ea poate vizita lehuzele și 
a le feri de bolile de femei datorită proas
tei îngrijiri dnpă iehuzie.

Agentul sanitar cu o singură comună 
și bine plătit face cât o organizație de 
colonie de refacere.

ACCIDENTUL DE AUTOMOBIL DIN PIATRA NIAMT
— Starea d-nei și d-lui George Brătianu —

Gravul accident de automobil 
ce a avut loc ieri a impresionat 
profund întreg lașul.

Putem anunța însă că deși des
tul de grav, acest catastrofal ac
cident—după părerea exprimată 
de medici—nu va avea urmările 
cari ne au îndurerat ieri pe toți.

Di. Alexandru Crupenschi, fos
tul prefect de Soroca, care a ple
cat ieri la Piatra, a telegrafiat as
tăzi următoarele d-lui C. Cru
penschi, telegrama fiind trimisă 
astănoapte la 2.30 din Piatra.

„Scarlat Rosetti fracturat baza 
craniului.

S’a făcut trepanație. Cazul ex
trem de grav. Nu și-a venit în 
f re.

George Brătianu pentru mo
ment în afară de pericol. I-au 
fost cusute rănile. Are o plajă 
mai profu dă la maxilar și fața 
contuzionată. Pentru moment nu 
poate vorbi.

Doamna Brătianu în afară de 
orice pericol. I s’a cusut o rană 
adâncă la picior“.

*

Teri au plecat din Iași doamna 
Sturdza, cumnata d-nei și d-lui

I
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— Dl. I. G. I uf eseu, profesor de geo
grafie din Iași, numit de câteva zile 
Inspector șef al Regiunei XII școlare 
Bacău este născut la 1859. Deci în pre
zent are vrâsta de 67 ani și totuși n’a 
fost scos la pensie ca ceilalți profesori 
din Iași și din țară.

Viitorii profesori pensionari pe 1 
Octombrie vor protesta energic la Mi- 
nisterulllnstrucțiunii, pentru ca și d. 
profesor I. G. Tufescu să fie scos de
finitiv la pensie spre a-și căuta dc 
bătrânețele obosite.

Un neobrăzat
Este acekș domn C. Cerkez, care 

venit nepoftit la întrunirea delà sfa
tul negustoresc, a declarat în epilep
tica sa cuvântare că unanima procla
mare de către comercianți și indus
triași a d-lui prof. I. Botez ca pre
ședinte al sfatului, este opera neui
tatului fost ministru al dreptății G. 
G. Mârzescu.

Acestui cinism a răspuns «pe cu
vânt de onoare“ d. prof. I. Botez, 
care a desmințit afirmațiunea Iui C. 
Cerkez, arătând că partidul național- 
liberal n’a avut nici un a mestec în 
ceea-ce privește Camera de Comerț 
sau Sfatul Negustoresc.

Cuvântul de onoare al d-lui I. Bo
tez este prea covârșitor față de neo
brăzarea lui C. Cerkez, lipsit de ori 
ce simț de răspundere.

Replica hotărâtă a d-lui I. Botez 
e hivalează cu o palmă aplicată pe 
obrajii aceluia care minte.

— In febra campaniei electorale, 
d. C. Cerkez promite comercianților 
și industriașilor că va face demersu
rile necesare pentru a strămuta din 
lași pe anumiți agenți ai fiscului și 
chiar pe șefii lor și că d-sa va.... re
gula nouile impuneri pe viitor.

Înregistrând faptul atragem aten
țiunea coinercianțilur și industriași
lor asupra acestor procedee ale d-lui 
Cerkez.

Credem că este de datoria frunta
șilor comercianți și industriași ca să 
înștiințeze pe toți membrii camerei 
de comerț, alegatori, asupra valorii 
și autorității morale a d-lui C. Cer
kez, și a lumina astfel pe cei din car
tierele mărginașe unde „prezidentul 
interimar“ își trece cu ghiotura toate 
minciunile....
Școla mixtă din Socola
—Pentru d. Primar al orașului—

O delegație de cetățeni din cartierele 
Socola și împrejurime s’a prezentat astăzi

Agentul poate inspecta săptămânal sa
tele acelei comune, poate da primele a- 
jutoare, poate sfătui locuitorii făcându-le 
educarea sanitară.

Cursuri de higienă cu elevii ultimei 
clase a școalelor primare infirmerii și dis
pensării, băi comunale, concursul autori
tăților comunale (un singur exemplu ar fi 
aplicarea măsurilor luate de medicii de 
plasă relativ la curățirea fântânelor) spri
jinul protului și învățătorului acestea sunt 
mijloace posibile și cu mai mult folos 
pentru asistența medicală la sate.

MEDICUS

G. Brătianu, împreună cu d. pro
fesor dr. Hortolomei.

Peasemenea au piecat ieri din 
’ași d-nii Lascar Rosetti și Vale
riu Bulgaru.

C’o altă mașină d-nele Cru
penschi, L. Ghica și dl. Al. Cru
penschi.

*

Știri de astăzi anunță că d-na 
și dl. George Brătianu sunt în a- 
fară de orice primejdie. Starea 
gravă a d-lui Scarlat Rosetti se 
menține.

D. dr. Gancevici care a văzut 
astăzi diminesță pe vîctemele ac
cidentului, intors în localitate cu 
mașina, comunică următoarele :

D-na Brătianu s’a ales cu niște 
răni la picior, răni care au fost 
cusute. D-na Brătianu, se intere
sează permanent de starea soțu
lui ei, d. George Brătianu care 
s’a ales cu oaseie nazale fractu
rate. Ia stare gravă se află d. 
Scarlat Rozetti, eare s’a împărtă
șit. Ei a petrecut o noapte mai 
calină dar astăzi dimineață în ur
ma operațiunii ce i s’a făcut, 
starea lui este mai gravă.

D-na Rosetti se află lângă so
țul ei, grav rănit.

la redacția noastră rugându-ne să facem 
zilnice demersuri prin ziar ca să se ter
mine neaparat în cursul acestei luni ulti
mele lucrări ale școălei mixte din Socola.

Delegația ne-a arătat greutățile ce în
tâmpină populația din acta parte a ora
șului care cu care școală în cartier și a 
inzistat asupra faptului că localului îi tre
bue numai acoperământul, ea să poată fi 
dat utilității.

Cetățenii» socolcni fac atent pe cei în 
drept că dacă acoperământul nu se pune 
cât de curând, clădirea se va ruina în to
tul de pe urma ploilor pe care lc va su
feri și în toamnă.

Transmitem aceste doleanțe d-lui Pe- 
trea primarul orașului, și-l rugăm să facă 
toate intervențiile ca localul școalei să fie 
păstrat, terminat și pus în funcțiune.

— Nemărginitul său tupeu cerchezian. 
ahtiatul după preșidenția Camerei de Co
merț, a declarat în întrunirea de la Sfatul 
Negustoresc, că și-a făcut studiile în 
Franța.

Că ar fi fost prin Franța, ca bursier al 
Camerei de Comerț pe când părintele său 
era președiute ai acestei Camere, si poa
te.—dar că ar fi făcut studii strălucite 
acolo, nu știu.

Ceea cc 'știu c, că, Costică Gerkez și-a 
luat acum câți va ani licența în drept de 
de la Facultatea noastră juridică, dar nu 
iu mod strălucit ci abia-abia cu toate 
bilele roșii, adecă lâ coadă. Și când ci
neva csă cu bilele roșii la licență, se 
știe câtă carte știe și cum a scăpat cu li
cența în buzunar.

0 mare întrunire
a comercianțllor

— Vor participa toate ca
merele de comerț dizolvate —

In urma ilegalităților săvârșite 
cu disolvarea Camerei de Comerț și 
a tuturor uneltirilor d-lui C. Cerkez 
membrii foastei camere, sprijiniți de 
marea majoritate a comercianțiior 
și industriașilor din Iași, au hotă
rât a convoca o mare întrunire pu
blică ce va avea loc la 19 Septem
brie a. c. în sala „Elisabeta“.

La această întrunire vor partici
pa membrii tuturor camerelor dc 
comerț cari au fost disolvate in mod 
ilegal.

Se vor da în vileag toate ilegali
tățile și toate manoperile d-lui Cer
kez și a colaboratorilor săi.

I
i

? 
I 
fI

Deschiderea solemnă a ședinței Ligii Națiunilor
Geneva.—Eri s’a deschis solemn, ședința plenară a Ligei Națiu

nilor. Atenția generală este îndreptată asupra viitoarei ședințe în care 
se va face primirea Germaniei în Ligă.

D-nii Briand, Stresseman și Chamberlain vor rosti importante cu
vântări.

Din partea României va vorbi d. Averescu sau d. Mitilineu.
*

Ziarele vieneze cred că Germania va prezenta următorul program 
după primirea ei în Ligă :

1) Reducerea trupelor de ocupație.
2) Retragerea francezilor din Saare.-
3) Instituirea plebiscitului în Saare înainte de termenul fixat prin 

tratatul de pace.
4) Trecerea controlului militar asupra Ligii Națiunilor.
5) Dreptul Germaniei de a participa la mandatele coloniale.

Rezultatul alegerilor partiale
Buc.—Eri au avut loc alegerile parțiale la Galați, Ialomița și 

Bihor.
Guvernul n’a reușit decât la Bihor unde candidatul său d. Mihai 

Sadoveanu a obținut voturile minoritarilor în schimbul obligațiunelor 
luate de d. Petrovici de a calea legea învățământului în favoarea mi
norităților și în dauna culturei naționale.

La Gaiați a fost ales d. Lucasievici cu 91 voturi.
Candidatul, guvernului d. Vartolag n’a întrunit decât 8 voturi.
Alegerea s’a făcut pentru un reprezentant al Camerei Agricole 

de Covurlui.

La Ialomița a fost ales candidatul op.-unite d. Răducanu care a 
întrunit 21.500 voturi.

Candidatul guvernului d. N. Ioan a obținut 12.000 voturi iar d. 
C. Banu, liberal, 8000 voturi.

*
La Bihor d. Sadoveanu a întrunit 20.000 voturi fiind ales iar d. 

Lascu național a obținut 14.000 voturi.

Revenirea în Țară a
Suveranului României

Buc.—M. S. Regele se reîntoar
ce în țară Vineri 10 Septembrie 
cu un tren special ducându-se 
direct la Sinaia.

Situația în Spania
Madrid.— Centru opoziției din 

Spania s’a fixat la Bimbao.
Trupele guvernului au ocupat 

străzile Madridului.
Primo-de-Riviera și-a prezintat 

demisia care a fost respinsă dc 
rege.

Situația în Spania e foarte tul
bure.

Regele Jugoslaviei 
bolnav

Buc.—Din Belgrad se anunță că 
regele Alexandru se află bolnav.

— Ambele școli comerciale de fete 
din Iași, atât și cea elementară, cât și cea 
superioară, vor funcționa în acelaș local 
din strada Tăutu No. 16, sub direcțiu
nea d-nei Ruxandra dr. Râșcanu.

Deocamdată înscrierile pentru ambele 
școli comerciale de fete, se vor face tot 
la școala comercială superioară de băeți 
din strada Vasile Alexandri orele 8—12 
a. rn. și 4—6 p. ni..

— SINUCIDERE.— D-ra Ancta Luca 
domiciliată în str. Stejar No. 6 bis a în
cercat să se sinucidă eri, bând o marc 
cantitate de iod.

Gestul disperat i’a săvârșit din cauza 
neînțelegerilor familiare. Anunțată imediat 
poliția, sinucigașa a fost transportată la 
spitalul izraelit unde i s’au dat primele 
ajutoare.

Starea sa nu este gravă.
— Autoritățile polițienești au operat a- 

seară arestarea individului Gh. Filip dc 
fel din comuna Ciurești jud. Vaslui găsit 
vagabondând pe străzi.

Întrucât, nu se afla în posesiunea a nici 
unui act de legitimație și pentrucă se bă- 
nuește că ar fi autorul mai multor furtu
ri în localitate, a fost menținut în stare 
de arest.

— Duminică 5 Sep. a.c. în satul Măcă- 
rești coin. Costuleni a avut Ioc căsătoria 
a doi tineri fii de gospodari, loan Gh. 
Mândru și d-ra Nataiița P. Chirilă.

Nuni au fost d-na și dl. lauen Zipa și 
d-na și di. N. Chirica Dir. șc. primare 
din satul Măcărești.

Au luat parte toți sătenii buni ^gospo
dari din satele vecine spre cinstea nuni
lor.

Frumoasa nuntă care a început de Sîm- 
bătă de dimineața și-a avut sfârșit Marți 
dimineața.

Adevărată nuntă țărănească. Tot timpul 
d. Iancu Zipa a fost înconjurat de săte
nii, care erau foarte mtilți de cinstea că 
a făcut-o tinerilor căsătoriți și satului 
Măcărești

Generalul Averescu li 
Roma și Geneva

Buc,— Generalul Averescu va ■ 
la Geneva la 13 Septembrie tarii

■ Roma la 18 Septembrie.
I I). Musolini va da un banchelr 
‘ onoarea generalului Averescu.

i Windischgraetz menti- ( 
« nut arestatt

Buda-Pesta.—Curtea de Casație 
din Buda-Pesta a respins cererei 
lui Windischgraetz de a fi pus ii 
libertate fără canțiune.

Luptele în Maroc
Buc.—Trupele spaniole în Mi- 

; roc au suferit grave înfrângeri îs 
I Seșuan. Spaniolii evacuează regiu

nea.
i-

j — La CINEMA S1DOLI se reprezioll 
j astăzi moderna dramă : LA BALUL DU 
î MONTE CARLO a cărei acțiune sc des- 
; fășoară chiar la Monaco in feeric» ți 
J pitoreasca regiune. Puternica dramă in- 
! terpretarea superbă a celor mai distingi 
! artiști parizieni precum și decorurile bo 
Í gatei naturi din Monte Carlo, farmed 
; ochii spectatorilor făcând din această ra- 
j lizare o adevărată capo d’operă.
i Același program se reprezintă și la Ori-
, dina Select.
i' Peste câteva zile NAPIERCOWSQ, 
, celebra artistă pariziană care va apare pt 
’ scena Teatrului Sidoii.

I Erupția din Prahova
Buc.—La Mîslea în jud. Pralio- I 

i va a erupt violent sonda No. 411 I 
a soc. Steaua Română.

Țițeiul s’a aprins pe o distanța I 
de 2 km. amenințând a incendia 
satul învecinat. I

Cu mari greutăți focul a putui 
fi localizat. ț

' Pagubele sunt foarte mari. i

j COMUNICAT

i Rugăm pe toți domnii corner- [
■ ciatiți și industriași ai circomscrip- . 
i ției lași, cari au a se plânge de L 
’ orice nedreptate sau amenințări ce 1 
I li se face, de către oricine, (per- |j 
ț soană particulară sau oficială) să I
i se adreseze Sfatului Negustoresc i 
> între orele 3—6 p. m. pentru a ? 
( se iua măsurile legale de apărare, j

Președinte I. Botez, ,
i Secretar Willy Goldțtm '

Str. hși-—Tipografia „Albina"1 Seulescu rNo. 1


	SCUMPIREA CASELOR SI I

	A CHIRIILOR

	j	,	 L 		

	Operațiunile lui Cerkez ; ia Camera de Comerț

	Intre politică și cultură

	i DL. I. BOBESCU

	Armonizarea salariilor !!

	EFEMERIDE

	In jurul unei inițiative

	Un neobrăzat

	Școla mixtă din Socola

	0 mare întrunire

	a comercianțllor

	Revenirea în Țară a

	Suveranului României

	Situația în Spania

	Regele Jugoslaviei bolnav

	Generalul Averescu li Roma și Geneva

	i Windischgraetz menti- ( « nut arestat

	Luptele în Maroc

	I Erupția din Prahova

	j COMUNICAT



